2 « Ekonomik Problem

Ceviren: Fahri YAVUZ

‘ Rizkin onda dokuzu ticaret, biri cesarettir. \

Giris

Yasadigimiz hayat tarzi biyiiklerimize
stirpriz olmakta ve onlar1 sasirtmaktadir.
Cogumuz onlarm yasadigi evlerden daha
biiylik evlerde yasamaktayiz. Daha ¢ok ve
cesitli yiyeceklere sahibiz. Bilgisayar ve
mobil akilli telefonlar 35 sene Once yoktu.
Ekonomik biiylime bizlerin biiyliklerimizden
daha zengin olmasina neden oldu. Sadece
biz degil diinyadaki {ilkelerin ¢ogu, bu
degisimleri yasamaktadir. Tayvan, Hong
Kong ve Singapur gibi iilkelerde ekonomik
biliylime diger {iilkelere gore ¢ok daha hizli
olmus ve bahsettigimiz degisiklikler daha
hizli yasanmistir. Fakat ekonomik biiylime
hicbir zaman bizi kitliktan yani kaynaklarin
smirli olmasindan kurtarmaz. Bu yiiksek
ekonomik biiyiimelere ragmen halen niye
istedigimiz kadar seyi tliketemeyiz? Neden
tim bu zenginlik artisina ragmen, tercih
yaparken bir maliyetle kars1 karsiya kaliriz?
Neden karsiliksiz bir sey yoktur?

Diinyada ¢ok ileri diizeyde uzmanlagsma ve
ticaret oldugunu miisahede etmekteyiz. Her
birimiz belli bir meslekte uzmanlasiriz.
Oyle ileri diizeyde uzmanlasma meydana
geldi ki 6rnegin ABD’de bir tarim isgisi
100 insan1 besleyebilmektedir. Yine
ABD’de imalat sanayinde calisanlarin
toplam isgiiciine orani 1/6’dir. Niifusun
yaridan ¢ogu, toptan ve perakende
ticarette,  finansman  ve  bankacilik
sektoriinde, hiikiimette ve diger
hizmetlerde calismaktadir. Neden bu kadar
uzmanlagsmaktayiz? =~ Uzmanlasma  ve
ticaretten ne gibi kazanglar elde ederiz?

Yiizyillardan beri gelismis olan kurumlari
ve sosyal organizasyonlar1 biz hazir olarak
elimizde bulduk. Bunlardan birisi miilkiyet
haklar1 ve bu haklar1 koruyan siyasi ve
hukuki sistemdir. Digeri ise piyasalardir.
Bu sosyal diizenlemeler niye geligmistir?
Bu diizenlemeler iiretimi nasil artirir?
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Bu boliimde ¢alisacagimiz sorular bunlardir.
ilk basta en temel ekonomik problemi ele
aliyoruz: kitlik, tercih ve iretim imkanlari
egrisi kavramlari. Daha sonra ekonominin
temel kurali olan etkinligi Ogrenecegiz.
Ayrica, sermaye birikimi, uzmanlagsma ve
ticaret  yoluyla  tretim  kapasitesinin
artirabilecegini 6grenecegiz.

Bu bolimde 6grenecekleriniz, ekonominin
tizerine insa edildigi temellerdir. Bu kism
dikkatli bir sekilde calisarak hatir1 sayili bir
kazang elde edebilirsiniz.
|

Kaynaklar ve ihtiyaclar

Hayatimizin 6nemli iki ger¢egi sunlardir:
— Swirl kaynaklara sahibiz ve
— Sinirsiz ihtiyaglarimiz vardir.

Bu iki gercek  kithk  kavramini
belirlemektedir. Bu, mevcut kaynaklarin
insanlarm ithtiyaglarini karsilamaya

yetmemesi durumudur.

Kitlik, hayatin kiiresel bir gercegidir. Kitlik
fert olarak her birimizin, ailelerimizin, yerel
topluluklarm ve iilkelerin kars1 karsiya
kaldig1 bir durumdur.

Temel ekonomik problem, en ¢ok deger
verdigimiz TUriinleri tiretmek i¢in smirl
kaynaklarimizi en uygun bir sekilde
kullanmaktir. Ekonomi, kitlikla basa ¢ikmak
icin insanlarm tercihlerini c¢alisan bir bilim
dalidir. Ekonomi, fert olarak bizlerin sinirli
kaynaklar1 kullanarak en c¢ok kazanci
saglamak i¢in nasil caba goOsterdigimizi ve
bu amacla birbirimizle nasil bir iliskiye
girdigimizi inceler. Bu noktada isterseniz
smirli kaynaklar1 ve sonsuz ihtiyag¢lar1 biraz
daha detayl olarak incelemeye caligalim.

Smirh Kaynaklar

Mal ve hizmet iretiminde kullanilabilen
kaynaklar dort grup altinda toplanabilir.

1. Isgiicii

2. Arazi (Dogal Kaynaklar)
3. Sermaye

4. Girisimcilik



Isglicii, mal ve hizmet iiretimi icin
ayrrdigimiz zaman ve cabadir. Isgiicii, her
tiirlii mal ve hizmeti lireten insanlarin fiziki
ve akli ¢aligmasini igine alir.

Arazi, dogada higbir ¢aba olmadan mevcut
olan ve mal ve hizmetlerin {iretiminde
kullanilan bir kaynaktir. Su, hava, toprak
yiizeyi ve yeryliziinlin altindaki mineraller
arazi adi altinda sayilabilir.

Sermaye, daha once tiretmis oldugumuz ve
simdi diger mal ve hizmetlerin liretiminde
kullandigimiz  mallardir.  Karayollari,
binalar, barajlar ve glic {initeleri,
havaalanlar1 ve wucaklar, araba iiretim
bantlari, gomlek imalathaneleri  ve
pastaneler bazi sermaye 6rneklerdir.

Sermaye, egitim ve hizmet i¢i egitim
yoluyla elde edilen ve biriktirilen bilgi ve
beceri olarak ifade edilen beseri sermayeyi
de kapsar. Siz su an, gerek ekonomi
dersine gerekse diger derslere calisarak
beseri sermayeyi insa ediyorsunuz. Beseri
sermaye, tam bir is buluncaya ve o iste
daha iyi oluncaya kadar giderek artar.
Beseri sermaye isgiicii kalitesini artirir.

Girisimceilik, isgiicli, arazi ve sermayeyi
organize eden kaynaktir. Girisimciler is
kararlar1 verirler, bu kararlardan dogan
riski yiiklenirler ve ne, nasil, nerede ve ne
zaman iiretilecegi ile ilgili yeni fikirler
iiretirler.

Smmirsiz Thtiyaclar

Ihtiyaclarimiz,  sadece
ulasgtig noktayla
uygulamada smirsizdir. Biz, yiyecek,
icecek, elbise, ev, egitim ve saglk
hizmetine ihtiya¢ duyariz. Bunlardan
bazilarina ¢ok asir1 derecede ihtiyag
duyariz ki bunlara zorunlu ihtiyaglar
denilmektedir. Fakat bu zorunlu ihtiyaglara
ilave olarak cok daha baska seyler de
isteriz. Arabalar ve ugaklar, sinemalar ve
videolar, musir patlagi ve gazoz, CD
calarlar ve CD’ler, kitaplar ve magazinler,
lokantada yiyecegimiz yemekler, deniz
kenarinda veya daglarda tatiller, miizik ve
siir ve aninda tiim diinyayla telefon veya
internet yoluyla haberlesmek isteriz.

hayallerimizin
sinirlanir fakat
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Bu ihtiyaclardan ~ bazilar1 insanlar1
digerlerinden daha az baski altinda tutar, ama
sonucta hepsi ihtiyactir. Buglin teknolojik
olarak miimkiin olmayan seyleri bile isteriz
ve hakkinda hayal bile kurariz. Daha saglikli
ve daha uzun hayat yasamak isteriz. Hatta
bazilarimiz galaksiye ¢ikmak ve kainati
dolanmak ister.

Ihtiyaglar mevcut kaynaklar1 kullanarak elde
edecegimiz iiretimi astigindan dolay1 tercih
yapmak zorunda kalriz. Ihtiyaglarimizi
siraya koymak zorunda kaliriz ve hangisini

tatmin edip hangisini tatmin etmeden
birakacagimiza karar veririz. Bdylece
mevcut kaynaklarimizi en iyi sekilde

degerlendirmeye calisiriz.

Bu noktada, insanlarin yaptigi tercihleri,
iretimin smirlarma ve tercihin en temel
belirleyicisi olan firsat maliyetine bakarak
incelemeye calisacagiz.

Kaynaklar, Uretim Imkanlar: ve
Firsat Maliyeti

Her c¢alisma giinlinde, Tirkiye’nin her
yerinde maden ocaklarinda, fabrikalarda,
diikkanlarda, biirolarda, ¢iftliklerde ve insaat
alanlarinda milyonlarca insan milyarlarca TL
degerinde mal ve hizmet iiretmektedirler.
Uretilebilecek mal ve hizmet miktarlar,
elimizdeki kaynaklarla wve teknoloji ile
sinirhidir. Bu sinir, “Uiretim imkanlar1 egrisi”
ile tasvir edilmektedir.

Uretim imkanlar1 egrisi (PPF), iiretilebilecek
mal ve hizmet bilesimleri ile tiretilemeyecek
mal ve hizmet bilesimleri arasindaki sinir1
temsil eder.



Grafik iizerinde iiretim imkanlar1 egrisini
gostermek i¢in, dikkatimizi bir seferde iki
{iriin {izerine odaklandirryoruz. Iki {iriin
iizerine odaklandigimizda, diger mal ve
hizmetlerin iiretimini sabit sayiryoruz. Bu
yaklagima ekonomide “‘ceteris-paribus”
varsayimi denilmekte ve ¢ok yaygin olarak
kullanilmaktadir. Yani, dikkate aldigimiz
iki iirlinlin tiretimi hari¢ ekonomideki tiim
driinlerin  liretimini  sabit sayildig1 bir
modele bakiyoruz.

Cogu 0Ogrencinin satin aldigi iki iirlin olan
gazoz ve CD’nin (bugiin soda ve USB
bellek) tiretim imkanlar1 egrisine bakalim

Uretim imkanlan Egrisi

Gazoz ve CD’ye ait iretim imkanlari
egrisi, bu iki iriiniin iretimi igin tahsis
edilen toplam kaynaklarm var olmasi
durumunda iki Urliniin Gretim sinirlarini
gosterir. Sekil 2.1 bu tretim imkanlari
egrisini  gostermektedir. Cizelge ise,
verilen mevcut kaynaklarla iiretilebilen
gazoz ve CD miktarlarinin bilesimlerini
listelemektedir ve sekil bu bilesimleri
grafik halinde vermektedir. Uretilen CD
miktarlar1 yatay eksende, iiretilen gazoz

miktarlari ise dikey eksende
gosterilmektedir. Burada verilen rakamlar
tamamen  hayalidir  ve  gergekleri
yansitmamaktadir.

PPF, iiretimin smirlarmi gosterdiginden, bu
egrinin digina ulagmak miimkiin degildir.
Disaridaki  alan  tatmin  edilemeyen
ihtiyaclar1 temsil etmektedir. PPF’nin
icindeki tiim noktalar1 iiretebiliriz ve PPF
iizerindeki alanlar1 da liretmemiz miimkiin
olabilir.

Zaman olarak bir ay igerisinde 4 milyon
CD ve 5 milyon gazoz iretildigini
varsayalim. Sekil 2.1’de bu bilesim e
noktasi, ¢izelgede e imkani1 olarak
gosterilmektedir. Sekil 2.1 diger iiretim
imkanlarmni da gdstermektedir. Ornegin biz
tim CD iretimini durdurup, bu iiretimi
yapan insanlarin tiimiinii gazoz iiretimine
yonlendirebiliriz. Bu durum sekilde a
noktasi, ¢izelgede a imkan1 olarak
gosterilmektedir.
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imkanlar . CD Gazoz
(milyon / ay) (milyon sise /ay)
a 0 ve 15
b 1 ve 14
c 2 ve 12
d 3 ve 9
e 4 ve 5
f 5 ve 0

Gazoz iiretim miktar1 ayda 15 milyon siseye
¢ikarken, CD iiretimi tamamen durmaktadir.
Alternatif  olarak, siseleme fabrikasini
tamamen kapatip tiim kaynaklar1 CD
iiretimine de yonlendirebiliriz. Bu durumda,
ayda 5 milyon CD iiretebiliriz. Boyle bir
iretim durumu sekilde f noktasinda,
cizelgede ise f imkaninda gosterilmektedir.
Uretim Etkinligi

Bir iirlinden daha az iiretmeden diger bir
uriini daha fazla {retemiyorsak, tretim
etkinligine ulasmis oluyoruz. Uretim etkin
oldugu zaman, PPF iizerinde herhangi bir
noktadayizdir. Eger PPF egrisinin i¢inde Zz
noktas1 gibi bir noktada isek, iiretim etkin
degildir ¢iinkii kullanilmayan kaynaklar,
yanlis alanlara aktarilan kaynaklar veya her
ikisinin olmas1 durumunu ifade eder.

Kaynaklar caligabilir fakat atil olduklar
zaman kullanilmayan kaynaklar1 temsil
ederler. Ornegin, baz1 gazoz siseleme
fabrikalarin1 atil birakabiliriz veya bazi
iscileri istihdam etmeyebiliriz.

Kaynaklar en uygun islere tahsis edilmedigi
takdirde yanlis dagitilmis olurlar. Ornegin,
deneyimli bir gazoz siseleme makinesi



operatoriiniin CD {iretim fabrikasinda, CD
treten deneyimli bir isciyi de gazoz
siseleme fabrikasinda c¢alistirabiliriz. Eger
biz bu iscilerin dagilimini daha iyi yapmis
olsaydik daha ¢ok gazoz ve daha ¢ok CD
iiretmis olabilirdik.

Eger biz z noktasi gibi PPF’in iginde bir
noktada tiretim yapiyorsak, kaynaklarimizi
daha etkin kullanarak daha ¢ok CD, daha
cok sise gazoz veya her ikisinden de daha
fazla iiretmis olurduk. Fakat eger biz PPF
iizerinde herhangi bir noktada tiretiyorsak,
kaynaklarimizi etkin kullanmis oluyoruz
ve eger bir lrlniin Uretimini artirmak
istiyorsak diger iriiniin iiretimini kismamiz
gerekmektedir. Yani PPF {izerinde isek
takas yapmak zorunda kalmaktayiz.

Takas

Uretim imkanlar1 egrisi iizerindeki her bir
tercih, takas yapmay1 gerektirir. ilave bir
sey elde etmek i¢in diger bir seyden
vazgecmemiz gerekiyor. Sekil 2.1°deki
PPF iizerinde, daha ¢ok CD iiretmek i¢in
biraz gazozdan vazge¢cmemiz gerekiyor
veya tersini yapmamiz gerekiyor.

Takas, gercek hayatta diisiinebileceginiz
her bir durumda ortaya c¢ikmaktadir.
Zamanin verilen herhangi bir noktasinda,
sabit miktardaki bir isgiicli, arazi, sermaye
ve girisimcilik  miktarina  sahibizdir.
Miimkiin olan en 1yi teknolojiyi
kullanarak, bu smirli kaynaklar1 mal ve
hizmetlerin tretimine tahsis ederiz. Fakat
neyi ne kadar tiretebilecegimiz konusunda

smirlarimiz  bellidir. Bu smirlar  neye
ulasabilecegimiz ile neye
ulasamayacagimiz ~ arasindaki  ¢izgiyi

belirler. Bu smir, gercek hayattaki iiretim
imkanlar1 egrisidir ve iki {riin arasinda
yapmamiz gereken takasi gosterir. Gergek
hayattaki PPF iizerindeki bir mal ve
hizmeti daha fazla iretmemiz i¢in diger
bazi mallardan daha az tiretmemiz gerekir.

Bilim adami doktorlar AIDS ve kanser

aragtirmalarina daha fazla para
harcamamiz ~ gerektigini  sdyledikleri
zaman, onlar aslinda takas yapmay1

Oneriyorlar: daha fazla tibbi arastirma,
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fakat daha az diger seyler. Bagbakan, egitim
ve saglik hizmetlerine daha ¢ok harcamak
istedigini sOyledigi zaman, aslinda takasi
onermektedir: daha c¢ok egitim ve saglk
hizmeti, fakat daha az ulusal savunma veya
daha yiiksek vergilerden dolayr daha az
tiketim. Anne ve babaniz daha c¢ok
calismaniz gerektigini soyledikleri zaman,
aslinda takas Onermektedirler: daha c¢ok
calisma zamani, fakat daha az bos zaman
veya uyku. Bir ¢evreci grup daha az agac
kesimini tartismaya agtiginda, onlar da takas1
Oneriyorlar: yaban hayati i¢in daha fazla
korunmus alan daha az kagit kullanimina
tercih edilmektedir.

Her tiir takas bir maliyeti yani firsat

maliyetini igerir.
Firsat Maliyeti

Firsat maliyeti, vazgegilen en yliksek degerli
alternatiftir.  Uretim  imkanlar1  egrisini
kullanarak, firsat maliyetini daha acik bir
sekilde ifade edebiliriz. Egri lizerinde sadece
iki Uriin s6z konusudur. Bu yiizden sadece
bir iirlinden vazgegilmektedir ki bu da bagka
bir iirliniin belli bir miktar artirilmasidir.
Mevcut kaynak ve teknoloji miktarimiz
dikkate alindiginda, daha fazla CD iiretimi,
ancak daha az sayida gazoz irettigimiz
zaman miimkiindiir. ilave olarak {irettigimiz
CD’nin  firsat  maliyeti,  {iretmekten
vazgectigimiz gazoz sisesi sayisidir. Benzer
sekilde daha fazla sise gazoz iiretmenin firsat
maliyeti, vazgegcmek zorunda kaldigimiz CD
miktardir.

Ornegin, Sekil 2.1°deki c¢ noktasinda, d
noktasima gore daha az CD fakat daha fazla
sise gazoz iiretmis oluruz. Eger ¢ yerine d
noktasini secersek, ilave bir milyon CD
liretiminin firsat maliyeti, 3 milyon sise
gazozdur. Yani bir CD’nin maliyeti 3 sise
gazozdur. Ayni sekilde d noktasmni ¢ noktasi
yerine segersek bu durumda bir sise gazozun
maliyeti 1/3 CD olur.

Bu Ornekten de goriildiigii gibi aslinda firsat
maliyeti bir orandir. Uretim imkanlar1 egrisi
lizerinde hareket ettikce bir {riiniin
tiretimindeki  azalisin,  diger  lirliniin
tiretimindeki artisa oranidir.



Bir {irliniin liretimi arttik¢a o iirlinlin firsat
maliyeti de artar. Ornegin, iiretilen CD
miktar1 arttikga, CD’nin firsat maliyeti de
artmaktadir. Ayni sekilde, sise gazozun
iiretim miktar1 arttikga, firsat maliyeti de
artmaktadir. Artan firsat maliyeti olgusu,
aslinda PPF’nin disar1 dogru bombeli
seklini ifade etmektedir.

Uretim imkanlar1 egrisi disa dogru bombeli
yani i¢biikeydir ¢iinkii iiretim faktorlerinin
timi tim islerde esit sekilde verimli
degildir. Ornegin Pepsi fabrikasinda
yillardan beri gazoz iireten deneyimli bir
is¢i, gazoz iiretiminde ¢ok verimli ama CD
iretiminde verimli degildir. Eger biz bu
isgileri, asil iginden alp 3M CD
fabrikasinda istihdam etmeye baglarsak CD
iretiminde daha az artig, fakat gazoz
iretiminde daha fazla diisiis ile karsi
karstya kaliriz. Yani CD iiretiminin firsat
maliyeti yiikselir. Burada verdigimiz
ornegin benzerlerini her alanda yasariz.
Ciinkii ihtisaslasmadan dolay1 insanlar
belli iirtinlerin iiretiminde digerlerine gore
daha verimlidirler.

Uretim firsatlarinin, iiretim  imkanlar1
egrisiyle smirli oldugunu ve bu egri
iizerinde tiretimin etkin oldugunu gordiik.
Fakat PPF f{izerinde ¢ok sayida iiretim
miktar1 bilesimi vardir. Bunlar arasinda
nasil bir se¢im yapacagiz. Egri lizerinde
hangi noktanin en 1iyi tercih oldugunu nasil
bilecegiz?

Kaynaklarin Etkin Kullanimi

AIDS ve Kanser arastirmalar1 lizerine daha
fazla harcama yapip yapmama konusunda
nasil karar verecegiz? Egitim ve saglik
hizmetleri paketine mi yoksa vergi
indirimine mi oy kullanacagiz. Vahsi hayat
icin daha fazla g¢evre korumasi isteyen
cevreci grubun yaninda mi olacagiz yoksa
daha fazla kagidi ve dolayisiyla yaymi mi
tercih edecegiz.

Bunlar, 6nemli sonuclar1 olan biiyiik
sorulardir. Fakat basit bir soru {iizerinde
diistinerek cevabin Oziinii gorebiliriz: Ne
kadar CD ve ne kadar sise Qazoz
liretecegimize nasil karar verecegiz.
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Iki rakam hesap ederek ve karsilastirarak
karar verebiliriz.

- Marjinal masraf

- Marjinal kazang

Marjinal Masraf

Marjinal masraf, ilave bir birim mal veya
hizmet {iretmenin firsat maliyetidir. Uretim
imkanlar1 egrisi lizerinde hareket ederken
firsat maliyetinin nasil hesap edildigini
gormiistik. Bir CD’nin marjinal masrafi, bir
CD’nin firsat maliyetidir. Yani, PPF
tizerinde hareket ederken ilave bir CD elde
etmek icin feda edilen gazoz miktaridir.

Sekil 2.2 bir CD’nin marjinal masrafini
gostermektedir. Eger tiim kaynaklar1 gazoz
liretimine tahsis ederseniz 15 milyon sise
gazoz iiretirsiniz, fakat hi¢ CD iiretemezsiniz.
Eger biz simdi 1 milyon CD iiretmege karar
verirsek, ne kadar gazozdan vazgeg¢mek
zorunda kaliriz? Bu sorunun cevabmi Sekil
2.2(a) da gorebilirsiniz. Bir milyon daha
fazla CD iretmek i¢in a noktasindan b
noktasina hareket ederiz ve gazoz iiretimini 1
milyon sise azaltarak 14 milyon siseye
diisiirmiis oluruz. Bdylece ilk 1 milyon
CD’nin firsat maliyeti 1 milyon sise gazoz
olmus olur.

Eger CD iiretimini 2 milyona ¢ikarma karar1
verirsek, ne kadar gazozdan vazge¢gmemiz
gerekmektedir? Bu sefer, b noktasindan c
noktasma hareket ederiz ve gazoz iiretimi 2
milyon sise azalir. Boylece ikinci 1 milyon
CD iiretiminin maliyeti 2 milyon sise gazoz
olur.

Bu hesaplamayi, CD iiretimini 2 milyondan
3 milyona, sonra 4 milyona ve son olarak 5
milyona ¢ikararak tekrar edebilirsiniz. Sekil
2.2 (a) her bir adim hesaplamadaki firsat
maliyetlerini gostermektedir. Her ilave 1
milyon CD iiretimi bir 6ncekinden daha fazla
gazoza mal olmaktadir. Biz boylece her ilave
1 milyon CD’nin firsat maliyetini her seferde
hesap ederek Sekil 2.2 (a)’daki basamaklari
tiretmis olduk. Eger simdi her seferdeki CD
tiretiminin firsat maliyetini hesap edersek,
her ilave bir milyon CD’nin marjinal
masrafini elde etmis oluruz. Sekil 2.2 (b)’de
MC olarak isimlendirilen dogru, CD
liretiminin marjinal masrafini



gostermektedir.  Her bir ilave CD

iiretiminin  vazgecilen gazoz cinsinden
marjinal masrafi artar ve boylece marjinal
masraf dogrusu yukari
egilimli olur.

dogru pozitif

Marjinal Kazang (fayda)

Kaynaklarimizi etkin kullanmak i¢in bir
CD’nin marjinal masrafini, ondan elde
edecegimiz marjinal kazangla
karsilastirmak ~ zorundayiz. Marjinal
kazang, bir kisinin ilave olarak tiikettigi
mal veya hizmetten elde ettigi kazangtir.
Bir mal veya hizmetten elde edilen kazang,
bir kisinin o mal veya hizmete maksimum
o0demek istedigi miktar olarak olgiiliir.
Herhangi bir mal veya hizmetten
yaptigimiz ilave tiiketim arttikga, ondan
elde ettigimiz marjinal kazang azalir. Bu
genel kurala “azalan marjinal kazang
(fayda)” prensibi denilmektedir.

Azalan marjinal kazang prensibini daha iyi
anlamak i¢in, sizin kendinizin CD’den elde
ettiginiz marjinal fayday: diigiiniiniiz. Eger
CD temin etmek c¢ok zor ve yil boyunca
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sizin sadece iki CD’niz var ise, ilave bir CD
elde etmek i¢cin O0demeyi istediginiz fiyat
yiiksek olur. Eger CD temin etmek ger¢ekten
cok kolay ise ve kullanmak istediginiz kadar
CD’ye sahip iseniz, ilave bir CD igin
O0demek istediginiz fiyat ¢ok diisiik olur.

Glnlik yasamimizda, fiyatlar1 para olarak
diistiniiriz, yani CD basma TL. Halbuki biz,
CD’nin maliyetini firsat maliyeti olarak
diistinmiistiik ki bu TL olarak maliyet degil
fakat vazgegilen gazoz cinsinden maliyettir.
Fiyatlar1 da ayni1 sekilde diisiinebilirsiniz. Bir
mal veya hizmet i¢in 6demis oldugunuz
fiyat, aslinda vazgectiginiz TL cinsinde para
miktar1 degil, fakat bu parayla satin
alabileceginiz mal veya hizmet miktaridir.

Bu konuyu daha iyi anlamak i¢in, {iretim
imkanlar1 egrisini calismak i¢in
kullandigimiz CD ve gazoz ornegine geri
donelim. Bir CD’nin marjinal kazanci, bir
CD elde etmek icin vazgegcmek iStenilen sise
gazoz sayisiyla ifade edilebilir. Sekil 2.3,
CD’den elde edilen marjinal kazanci (MB)
gostermektedir. Marjinal kazang, mallarin
farkli  miktarlar1  hakkinda  insanlarin
hissettikleriyle ilgilidir ve bunu {retim

imkanlar1 egrisinden elde etmemiz miimkiin
degildir. Bu nedenle Sekil 2.3’deki rakamlar
sadece varsayimdir.

Cizelgedeki a satirinda, bir aylik zaman
diliminde mevcut olan CD miktar1 0,5



milyondur ve bu miktarda insanlar bir CD
icin 5 sise gazoz Odemeye hazirdirlar.
Piyasada var olan CD sayis1 arttik¢a, bir
CD i¢in insanlarin Odemek istedikleri
miktar diiger. Piyasada bir aylik siire i¢inde
4,5 milyon CD oldugu zaman, bir CD i¢in
sadece 1 sise gazoz 6denmesi arzu edilir.

. CD (")denmek

Imkanlar (milyon /ay) istenen fiyat
(sise / CD)

a 0,5 ve 5

b 1,5 ve 4

C 2,5 ve 3

d 35 ve 2

e 4,5 ve 1

Bir CD’den elde edilen marjinal kazang ve
bir CD’nin firsat maliyeti sise gazoz
cinsinden Ol¢liliir. Fakat bunlar ayni
kavramlar degildirler. Bir CD’nin firsat
maliyeti, ilave bir CD daha elde etmek igin
feda etmek zorunda kaldiklar1 gazoz
miktaridir. Bir CD’nin marjinal kazanci
ise, ilave bir CD elde etmek igin
vazgegmeyi arzu ettikleri gazoz miktarini
ifade eder.

Marjinal masraf ve marjinal kazancin nasil
hesap edildigini artik biliyorsunuz. Simdi,
bu kavramlar1 kullanarak etkin CD iiretimi
miktarinin nasil bulunacagini kesfetmeye
calisalim.

Kaynaklarin etkin Kullanimi

En c¢ok deger verdigimiz mal veya
hizmetleri Urettigimiz zaman kaynaklarin
kullannm1 etkindir. Yani, kaynaklarimizi
etkin kullaniyor oldugumuz zaman, en ¢ok
deger verdigimiz bir seyden vazgecmeden
herhangi bir baska iirlini daha fazla
iiretemeyiz.

Biz hep marjinda tercih yapariz. Marjinal
masrafi marjinal kazang ile karsilastiririz.
Eger bir maldan elde edilen marjinal
kazang o malin marjinal masrafin1 geger
ise, o malin Uretimini artiririz. Eger bir
malin marjinal masrafi o malin marjinal
kazancin1 gecer ise, o malin {iretimini
azaltiriz. Ve eger marjinal kazang marjinal
masrafa esit ise, mevcut {liretim seviyesinde
kaliriz.
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Burada kural, aynen aligverise gittiginiz
zaman verdiginiz kararlar gibidir. Diyelim
harcamaniz i¢in 5 TL’niz var ve bu parayla
bir DVD veya bes CD satm alabiliyorsunuz.
Bir DVD’den elde edeceginiz degerin, bes
CD’nin sagladigindan daha fazla oldugunu
bildiginiz i¢in bu 5 TL’nizi DVD alimina
harcarsiniz. Boylece kit olan kaynaginizi en
fazla degerli kullanimina tahsis etmis
olursunuz. Bir DVD’den elde edilen marjinal
kazang, onun marjinal masrafi olan 5 CD’den
daha biiyiiktiir. 5 CD’den elde edilen marjinal
kazang, onun marjinal masrafi olan 1
DVD’den daha kiigiiktiir. Hangi mal veya
hizmet olursa olsun fark etmez, eger onu
almaya giicliniiz yetiyorsa ve fiyatmi deger
oldugunu disiiniiyorsaniz satm alirsiniz.
Eger fiyatin degmez oldugunu
diistinliyorsaniz satin almazsiniz.

Gazoz ve CD ornegini kullanmaya devam
ederek  kaynaklarin  etkin  kullanimini
gosterebiliriz. Sekil 2.4, CD’nin marjinal
kazancimni ve marjinal masrafini
gostermektedir. Sekil tizerinde bir ayda 1,5
milyon CD irettigimizi varsayalim. Bu
tiretim seviyesinde bir CD’nin marjinal
masrafi 2 sise gazozdur. Fakat bir CD’nin
marjinal kazanci ise 4 sise gazozdur. Ciinkii
piyasada ilave bir CD’ye maliyeti olan 2 sise
gazozdan ¢ok daha fazla deger verilmektedir.
Bu durumda iiretim kaynaklarimizdan daha
fazla kazang elde etmek i¢in bu kaynaklarin
bir kismmi gazoz iiretiminden alarak daha
fazla CD iiretimi i¢in kullanabiliriz.

Simdi yine sekil 2.4 iizerinde bir ayda 3,5
milyon CD drettigimizi varsayalim. Bu
durumda bir CD’nin marjinal masrafi 4 sise
gazozdur. Fakat bir CD’den elde edilen
marjinal kazang sadece 2 sise gazozdur. Bir
CD’nin iretim maliyeti, herhangi birinin
vermegi diisiindiigii degerden daha fazladir.
Bu durumda, iiretim kaynaklarimizin bir
kismini CD iiretiminden alarak daha fazla gazoz
tiretimi icin aktarirsak, mevcut
kaynaklarimizi daha 1iyi degerlendirmis
oluruz. Zaten piyasada da zaman igerisinde
tiikketici taleplerinde ve dolayisiyla mal ve
hizmetlere verdigi degerdeki degismeler,
kaynaklarm bu sekilde bir mal veya hizmetin
iretimine tahsisinden digerine kaymaktadir.



Son olarak, yine Sekil 2.4 iizerinde bir

ayda 2,5 milyon CD fiirettigimizi
varsayalim. Bu durumda marjinal kazang
ve marjinal masraf, 3 sise gazoz

seviyesinde birbirine esittirler. Kaynaklarin
bu sekilde gazoz ve CD iiretimi arasinda
tahsis edilmesi etkindir. Eger daha fazla
CD iiretilecek olursa vazgecilen gazozun
degeri iiretilecek CD’lerin degerinden daha
fazla olur. Daha az CD iiretilecek olursa,
vazgecilen CD’lerin degeri onun yerine
iiretilecek olan gazozdan daha fazladir.

Boylece, kaynaklarin etkin kullanilmasi
durumundaki sartlar1 ve iiretim smnirlarini
Ogrenmis olduk. Simdi, liretim
imkanlarinin genislemesinin nasil olacagini
O0grenmeye calisacagiz.

Ekonomik Biiyiime

Diinyadaki iilke ekonomilerinin tiimii
biiylimektedir. Bu biiyiime bazi iilkelerde
yilksek diger bazilarinda da diisiiktiir.
Toplam tiretimde meydana gelen artig veya
genisleme “ekonomik biiyiime” olarak
adlandirilmaktadir. Ekonomik biiyiime bizi
kitlik sorunundan ve firsat maliyetinden
kurtarr m1? Bu konuyu ele alirken
goreceksiniz ki ekonomik biliylime bizi
kitlik sorunundan ve firsat maliyetinden
kurtarmaz. Hatta tiretimdeki artisimiz ne
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kadar yliksek olursa, ekonomik biiylimenin
firsat maliyeti de o kadar yiiksek olur.

Ekonomik Biiyiimenin Maliyeti

Ekonomik  biliyimeyi iki ana  faktor
etkilemektedir:  teknolojik  gelisme  ve
sermaye birikimi. Teknolojik gelisme yeni
mallarin Gretimi ve var olan mal veya hizmet
iretiminde yeni yontemlerin
gelistirilmesidir. ~ Sermaye  birikimi  ise
sermaye kaynaklarinin biiylimesidir.

Teknolojik gelisme ve sermaye birikiminin
sonucu olarak, sadece at ve at arabalarina
sahip oldugumuz zamandan daha fazla
tagimacilik iiretmemizi saglayan ¢ok sayida
arabalara sahibiz. Yillar once kablo
teknolojisiyle yaptigimiz haberlesmeden ¢ok
daha fazla, ¢ok daha yaygin ve c¢ok daha
uzak mesafelerle daha kolay bir sekilde
kiiresel haberlesmeyi saglayan uydulara
sahibiz. Fakat yeni teknolojilerin ve sermaye
birikiminin de firsat maliyeti vardur.
Kaynaklarimizi arastrma ve gelistirme de
kullanmak ve yeni sermaye iiretmek ig¢in
tiketim mal ve hizmetlerinin iiretimini
azaltmamiz gerekmektedir. Simdi bu firsat
maliyetini incelemeye ¢alisalim.

CD ve gazoz iretim imkanlar1 egrisini
calismak yerine, @azoz {retimini sabit
tutarak CD ve CD iireten makinelerin {iretim
imkanlar1 egrisini (PPF) inceleyelim. Sekil
2.5, bu PPF’yi lizerinde a, b ve ¢ noktalarimin
bulundugu egri olarak gostermektedir. CD
yapan makinelerin {iretimi i¢in hi¢ kaynak
ayirmaz isek, a noktasinda 5 milyon CD
uretimi yapariz. Eger ayda 3 milyon CD
tiretirsek, 6 CD yapan makineyi b noktasinda
tiretebiliriz. Eger hi¢ CD {iretmez isek, ayda
10 adet CD yapan makineyi ¢ noktasinda
liretiriz.

Uretim  imkanlarmizn  ne  miktarda
genisletilecegi, teknoloji degisimine ve
sermaye birikimine ayiwracagimiz kaynaklara
baghdir. Eger teknoloji degisimine ve
sermaye birikimine hicbir kaynak ayirmaz
isek, tiretim imkanlar1 egrisi sekil 2.5’deki
lizerinde a, b ve ¢ noktalarini gdsteren egri
olarak kalir. Eger biz mevcut CD iiretimini
azaltir ve CD yapan makine iiretimini ayda



6’ya ¢ikarwrsak, o zaman gelecekte daha
fazla sermayeye sahip oluruz, bu durumda
PPF egrisi disar1 dogru kayar. CD

iretimine daha az kaynak aktarip, makine
iretimine daha fazla kaynak ayirdik¢a
iretim imkanlar1 egrimizin genislemesi
daha fazla olacaktir.

Ekonomik biiyiime bedava degildir.
Ekonomik biiyiimenin olmas1 i¢in, yeni
makinelerin tretimine daha fazla, CD
iretimine daha az kaynak ayirmiz. Sekil
2.5’de b noktasindan b’ noktasina hareket
ederiz. Emeksiz yemek olmaz. Gelecekte
daha fazla CD’ye sahip olmanin firsat
maliyeti, simdi daha az CD sahibi
olmaktir. Bununla beraber, ekonomik
biylime kitlik probleminin  sihirli  bir
cOziimii degildir. Yeni iiretim imkanlari
egrisi lizerinde de hala kitlik problemi ile
kars1 karsiyayiz.

CD  sektorii lizerine insa  ederek
kesfettigimiz ekonomik biiylime kavramu,
uluslar i¢in de uygulanabilir. Bu noktada
iki 6rnegi inceleyelim.

ABD ve HongKong’da Ekonomik Biiyiime
Eger ilke olarak tiim kaynaklarimizi
tilketim mallarinin liretimine tahsis eder,
aragtirma ve sermaye birikimine kaynak
ayrrmazsak, gelecekteki iiretim imkanlari
egrisi bugiinkiiniin aynis1 olur. Gelecekte
iiretim imkanlarimizi genisletmemiz igin
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tiketim mallarma daha az kaynak ayirip,
baz1 kaynaklar1 sermaye birikimine ve
teknoloji  gelistirmeye aktarmaliyiz ~ Ki
gelecekte daha fazla tliketim mallari
iretebilelim.

ABD ve Hong Kong deneyimleri,
tercihlerimizin  ekonomik biiylime orani
iizerine etkilerinin vurucu bir 6rnegidir. 1960
yilinda ABD’deki {iiretim imkanlar1 egrisi
Sekil 2.6’da  gosterildigi gibi  Hong
Kong’dakinin bes misli daha biiyiik idi.
ABD, kaynaklarinin beste birini sermaye
birikimine aywrirken geri kalan beste dordiinii
tilkketime aywrmistir. 1960 yilinda ABD kendi
PPF’si iizerinde a noktasinda bulunmaktadir.
Hong Kong kaynaklarinin iicte birini

sermaye birikimine, geri kalan tigte ikisini
ise tiketime aymrmistir. Yine 1960 yilinda
Hong Kong kendi PPF’sinin a noktasinda
bulunmaktadir.

1960 yilindan beri, her iki lilke de ekonomik
biiylime yasamis, fakat Hong Kong’daki
bilyiime ABD’deki biiyiimeden ¢ok daha
hizli  olmustur. Ciinkii Hong Kong
kaynaklarmin daha biiyiikk paymi sermaye
birikimine aymrmis ve iiretim imkanlar1 egrisi
daha hizli geniglemistir.

1998 yilinda kisi basmna PPF, ABD ve Hong
Kong’da aynidir. Eger Hong Kong ABD’den
daha biiyiik oranda kaynaklarin1 sermaye

birikimine aymrmaya devam ederse (1998
PPF’sindeki b noktas1), ABD’den daha hizli



biiyimeye devam edecektir ve Hong
Kong’un  PPF’s  ABD’nin  Oniine
gececektir. Fakat eger Hong Kong tiiketimi
artirp sermaye birikimini azaltirsa, o
zaman ekonomik biiyiime yavaglayacaktir.

ABD, endiistrilesmis zengin iilkelerin tipik
bir Ornegidir. Bat1 Avrupa Ulkeleri ve
Japonya da bu grupta sayilabilir. Hong
Kong ise hizli biiyliyen Asya iilkelerinden
biridir. Tayvan, Tayland, Giliney Kore ve
Cin de bu iilkelerdendir. Bu iilkelerdeki
biliylime oranlar1 son yillarda azalmistir. Bu
azalmadan once bu iilkelerdeki biiyiime
oranlart %5 ile %10 arasinda degismistir.
Bu biiyliime oranlar1 devam etmis olsaydi,
Hong Kong gibi diger iilkelerde ABD ile
aralarinda olan farki kapatabileceklerdi.

Bundan sonra, iretim  imkanlarini
genigletmenin diger bir yolunu ¢alisacagiz.
Bu heyecan verici yontem uzmanlasma ve
ticarettir ki bu hem aliciya hem de saticiya

kazandirir.
|

Piyasa Ekonomisi

Fertler ve iilkeler karsilagtirmali istiinliige
sahip olduklar1 {iriinlerin {iretiminde
uzmanlasarak ve ticaret yaparak kazang
elde ederler. Ekonomik zenginligin bu
kaynagi, Adam Smith tarafindan 1776
yilinda basilan “Uluslarin Zenginligi” adli
kitabin 56 ve 57. sayfalarinda ilk defa
tanimlanmustir.  Aslimda  bu  kurali
toplumumuz, yiizyillar 6ncesinden “rizkin
onda dokuzu ticaret biri cesarettir”
sOylemiyle bilmektedir.

Milyonlarca insanin binlerce farkli mal ve
hizmetin iretiminde uzmanlasarak bu
kazanci elde edebilmesi i¢in ticaretin
diizenlenmesi gerekir. Fakat ticaretin
merkezi bir otorite tarafindan planlanmasi
ve idare edilmesi gerekmez, zaten bu ¢ok
da miimkiin ve etkin olmaz. Eger, 30 yil
oncesi Rusya’da oldugu gibi merkezi bir
diizenleme olmus olsaydi sonu¢ pek fazla
i¢c acic1 olmazdi. Ticaret, sosyal kurumlar
kullanilarak diizenlenebilir. Piyasada kilit
roliine sahip bu anahtar kurumlar:

- Miilkiyet haklar1 ve

- Piyasalardur.
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The

Wealth of Nation

Adam Smith

Miilkiyet Haklar:

Miilkiyet haklari, kaynaklarin, mallarm ve
hizmetlerin ~ sahipligini, kullanimmi  ve
tilketimini yoneten sosyal diizenlemelerdir.
Gergek miilkiyet, siradan konusmalarimizda
miilkiyet olarak isimlendirdigimiz arazi ve
binalar gibi varliklar1 ve fabrika ve donanim
gibi dayanikli mallar1 igerir. Finansal
miilkiyet, hisse senedi, bono ve bankadaki
paray1 kapsar. Akli miilkiyet ise yaratici
cabalarin maddi olmayan friinleridir. Bu tip
miilkiyetler, kitap, miizik, bilgisayar
programi ve her tiirli icatlar1 icerir ve kopya
haklar1 ve patentlerle korunurlar.

Eger miilkiyet haklar1 yiriirliikte olmaz ise,
her bir kiginin mukayeseli istiinliige sahip
oldugu mal ve hizmetlerin iiretimine yonelik
gayret ve ¢abalar1 zayiflar ve uzmanlasma ve
ticaretten elde edilen bazi1 kazanglar
kaybedilmis olur. Eger insanlar baskalariin
trettigi  mal ve hizmetleri  kolayca
calabilirlerse, o zaman, mal ve hizmetlerin
iretimi i¢in harcanan zaman, enerji ve
kaynaklar, miilkiyetin korunmasina harcanir.

Miilkiyet  haklar1  olusturmak, piyasa
ekonomilerini gelistirme ¢abalar1 sirasinda
Rusya ve Dogu Avrupa iilkelerinin kars1

karsiya kaldigi en Onemli zorluk ve
sikintilardan ~ biri  olmustur. ABD gibi
miilkiyet haklarmin ¢ok iyi yerlestigi



iilkelerde bile, ses kaseti, video, bilgisayar
programi ve kitaplarin ¢ok daha kolay
kopya edildigi giiniimiizde akli miilkiyet
haklarmin korunmasinin ¢ok zor oldugu
bilinmektedir.

Piyasalar

Giinlik konusmalarda, piyasa kelimesi
balik, et, meyve ve sebze gibi mallarin
insanlar tarafindan almip satildig1 yer
anlamma gelmektedir. Ekonomi biliminde
ise, piyasa daha genis bir anlama sahiptir.
Piyasa, alici ve saticilarin bilgi sahibi
olmalarm1 ve birbiriyle is yapmalarmi
saglayan bir diizenlemedir.

0

Gunimizin etkin piyasalari ve aligveris

Petroliin almip satildig1 diinya petrol
piyasast bir piyasa Ornegi olarak ifade
edilebilir. Diinya petrol piyasasi bir yer

degildir. Bu piyasa aslinda, petrol
ireticilerinin,  petrol  kullanicilarmin,
toptancillarm  ve  alict  ve  satici
komisyoncularin  bulundugu bir agdir.

Diinya petrol piyasasindaki karar vericiler
fiziksel olarak toplanmazlar. Tiim aligveris
ve anlagmalarini diinyanm her tarafindaki
insanlarla telefon, faks ve dogrudan
bilgisayar baglantilariyla yaparlar.

Piyasa Ekonomisinde Sirkiiler Mal Akist

Sekil 2.7 iki piyasa tipini tanimlamaktadir:
mal piyasalar1 ve kaynak piyasalari. Mal
piyasalar, mal ve hizmetlerin almip
satildig1 piyasalardir. Kaynak piyasalar1
ise, verimli dretim kaynaklarm alip
satildig1 piyasalardir.

Hane halklar1 (aileler), kaynak piyasasinda
ne kadar isglicii, arazi, sermaye ve
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girigimciliklerini  satmaya veya kiraya
vermeye Kkarar verirler. Bunlarin karsiligi
olarak ticret, kira, faiz ve kar formunda gelir
elde ederler. Aileler ayni zamanda
firmalardan ne kadar mal ve hizmet satin
alacaklarina karar verirler. Firmalar ise ne
kadar miktarda kaynak kiralayacaklarina,
mal ve hizmet {retiminde onlar1 nasil
kullanacaklarma, hangi mal ve hizmetleri
ureteceklerine ve ne kadar miktarda
ureteceklerine karar verirler.

Sekil 2.7, aileler ve firmalar tarafindan

verilen kararlarin  sonuglarinin  akigini
gostermektedir. Kirmizi akiglar, kaynak
piyasasi yoluyla ailelerden firmalara giden
kaynaklar1 ve mal piyasast yoluyla
firmalardan ailelere giden mal ve hizmetleri
gosterir. Ters istikametteki yesil c¢izgiyle

gosterilen akislar, bu kalemlerin
miibadelesinde yapilan odemeleri
gostermektedir.

Tim bu kararlar1 piyasalar nasil koordine
ederler?

Kararlarin Koordinasyonu

Piyasalar, kisisel kararlarin koordinasyonunu
fiyat ayarlamalar1 yoluyla yapar. Bunun nasil
oldugunu goérmek icin, etrafinizdaki yerel
lahmacun piyasasmi dikkate alm.

Bazi insanlarin lahmacun almak istediklerini,
fakat fiyatin yiiksek olmasi nedeniyle almaya
giiclerinin yetmedigini varsayalim. Alict ve



saticilarin  tercihlerini birbiriyle uyumlu Alternatif olarak, piyasada insanlarin satin
yapmak i¢in, ya alicilar istahlarini almak istediklerinden daha fazla lahmacun
azaltacaklar yani bu tiiketmek istedikleri oldugunu varsayalim.

lahmacunlar1 satin almayacaklar veya
saticilarin daha fazla lahmacunu piyasaya
stirmeleri  gerekecektir. Veya her iKisi
birden olmalidir. Lahmacun fiyatlarindaki
bir yiikselme, bu sonuca neden olmaktadir.
Yiiksek bir fiyat, lahmacun fiireticilerini
daha fazla lahmacun arz etmeye tesvik
eder. Bu yiikselen lahmacun fiyati
lahmacuna olan talebi azaltarak kisilerin
0gle yemegi planlarin1 degistirebilir. Daha
az insan lahmacun satm alirken, daha fazla
insan pide satin almaya baglar. Daha az
lahmacun ve yine daha fazla pide piyasaya
arz edilmeye baglar.

Bu durumda alict ve saticilarin tercihlerini

uyumlu yapmak i¢in tiiketiciler daha fazla
lahmacun satm almali ve daha az lahmacun
satilmak i¢in ireticiler tarafindan piyasaya
arz edilmelidir. Veya her iki durumun birden
gerceklesmesi  gerekmektedir.  Lahmacun
fiyatlarindaki bir diisiis bu bahsettigimiz
sonucu tretir. Diistik bir fiyat, firmalar1 daha
az miktarda lahmacun {retmeye tesvik
ederken ayni zamanda insanlar1 daha fazla
lahmacun almaya yonlendirir.

Tiirkiye’deKi ekonomik biiyiime performansi

Yukaridaki konularda hatirlarsaniz, ekonomik biiyiimenin olabilmesi icin iilkelerin
tiiketimlerini kisarak tasarrufa ve dolayisiyla yatirimlara yonelmesi yani tiiketim
egiliminin azalmasi yaminda yasarruf egiliminin artmasi Hong Kong orneginde
oldugu gibi ekonomik biiyiimeyi hizlandirmaktadwr. Tiirkiye 2000°li yillarda gerek
kamu ve gerekse ozel sektor yatirimlarimin artirmasi, Tiirkiye 'nin diinyada en yiiksek
ekonomik biiyiimeye sahip olan iilkelerden biri haline gelmesine neden olmugtur.
Hatta 2011 yihmn ilk ¢eyreginde yiizde 9,6 biiyiime ile ilk siraya yerlesmis ve
Tiirkiyeyi Arjantin ve Cin takip etmistir. Bu sonug, Tiirkiye ekonomisindeki onemli
gelismelerin bir sonucu oldugu soylenebilir. 2002-2011 de; IMF’ye (Uluslararasi
Para Fonu) olan bor¢ 25,6 Milyar Dolar’dan sifira inmis, enflasyon yiizde 68 ’den
yiizde tek rakamli oranlara inmis, ihracat 25 Milyar Dolar’dan 160 Milyar Dolar’a
ctkmus, c¢ift seritli yollarin uzunlugu 6.100 km’den 21.227 km’ye yiikselmis, saglik ve
egitime ayrilan biitce 5 misli artmis ve kamu yatirimlar: 8,7 milyar Dolardan 40
Milyar Dolar civarinda bir seviyeye yiikselmistir. Ancak 2011 sonrasit ortaya ¢ikan
biiyiimedeki duraganlik, ekonominin teknoloji, etkin kurumsallagsma ve katma degeri
yiiksek tirtinlerin tiretimine yonelerek yeni bir sicrama yapmasini gerektirmektedir.
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